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на дисертацію Співака Ярослава Олеговича
«Теорія та практика формування професійної компетентності майбутніх

соціальних працівників із соціального захисту прав молоді»,
подану на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук зі

спеціальності 13.00.05 – соціальна педагогіка

Динамічні процеси соціально-політичних перетворень в Україні
потребують нового покоління високопрофесійних та компетентних фахівців
соціальної сфери. У зв’язку з цим, актуальним постає питання професійної
підготовки майбутніх соціальних працівників, здатних швидко та якісно
вирішувати проблеми та труднощі, які виникають у житті сучасної молоді:
високий рівень безробіття та незадовільний стан ринку праці; незадовільна
організація й оплата праці; низька соціально-правова обізнаність та правова
культура; незахищеність та відсутність системної підтримки молодих сімей,
одиноких матерів, інших вразливих категорій молоді.

Актуальність представленого дослідження знаходиться в контексті
суспільних, науково-теоретичних і практичних потреб, що вимагає цілісного
обґрунтування теорії і практики формування професійної компетентності
майбутніх соціальних працівників із соціального захисту прав молоді. Це
також підтверджується і низкою визначених автором суперечностей, які,
безумовно, потребують невідкладного розв’язання.

Дисертаційне дослідження виконано в межах плану науково-дослідної
роботи кафедри дошкільної освіти та соціальної роботи ДВНЗ «Донбаський
державний педагогічний університет» за темою «Теорія і практика соціально-
педагогічної роботи з різними категоріями населення» (державний
реєстраційний номер 0115U003305). Тему дисертації затверджено вченою
радою Державного вищого навчального закладу «Донбаський державний
педагогічний університет» (протокол № 6 від 26 січня 2017 р.) та узгоджено в
бюро Міжвідомчої ради з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і
психології (протокол № 1 від 31 січня 2017 р.).
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Автором чітко та логічно сформульовано об’єкт і предмет дослідження,
які є адекватними та узгоджуються з метою та завданнями роботи.
Дисертаційна робота набуває не тільки наукової новизни, а ще й високого
теоретичного та практичного значення для соціально-педагогічної науки у
напрямі досягнення мети – науково-теоретичному обґрунтуванні, розробці та
експериментальній перевірці соціально-педагогічної системи формування
професійної компетентності майбутніх соціальних працівників із соціального
захисту прав молоді.

Оцінюючи наукову новизну результатів дослідження, підкреслимо, що
дисертаційна робота Я. О. Співака, на наш погляд, є цілісним, системним
дослідженням проблеми формування професійної компетентності майбутніх
соціальних працівників із соціального захисту прав молоді. Автором вперше
теоретично обґрунтовано та розроблено авторську соціально-педагогічну
систему формування професійної компетентності майбутніх соціальних
працівників із соціального захисту прав молоді; заслуговує на окрему увагу
представлене власне визначення терміну «професійної компетентності
майбутніх соціальних працівників із соціального захисту прав молоді», як
узагальнюючого результату професійної підготовки, що визначається
автором як інтегральна компетентність, складниками якої є диференціальні
компетентності, які характеризуються взаємозв’язком і взаємодією та
свідчать про соціально усвідомлене володіння певним об’ємом професійно
орієнтованих знань.

Не викликає сумніву практичне значення одержаних результатів
дослідження, яке полягає в тому, що розроблено, змодельовано та
впроваджено соціально-педагогічну систему формування професійної
компетентності майбутніх соціальних працівників із соціального захисту
прав молоді в освітній процес закладів вищої освіти; удосконалено освітні
програми спеціальності «Соціальна робота» («Система соціального захисту
та діяльності соціальних служб», «Технології соціальної роботи», «Основи
соціально-правового захисту особистості», «Теорія і практика соціальної
роботи»); розроблено навчально-методичні комплекси навчальних дисциплін
«Соціальна робота з дітьми групи ризику», «Актуальні проблеми соціальної
політики в Україні», «Світові моделі і стандарти підготовки фахівців
соціальної сфери»; вироблено рекомендації з організації та проведення
практики студентів спеціальності «Соціальна робота» у контексті
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соціального захисту прав молоді; підготовлено та апробовано методичні
матеріали з проблеми формування професійної компетентності майбутніх
соціальних працівників із соціального захисту прав молоді.

Аналізуючи зміст дисертації, можемо стверджувати, що наукові
положення та сформульовані висновки є достатньо обґрунтованими та
достовірними, спираючись на декілька позицій: зміст та висновки
відповідають визначеним завданням; комплексно застосовано методи
науково-педагогічного пошуку (теоретичні, емпіричні та математичної
статистики); експериментальна база дослідження є достатньою, матеріали
роботи впроваджено в освітній процес семи закладів вищої освіти, що
підтверджується довідками про впровадження; відбулася широка апробація
результатів дослідження на науково-практичних і науково-методичних
конференціях різного рівня, на засіданнях кафедр дошкільної освіти та
соціальної роботи, педагогіки, Вченої ради ДВНЗ «Донбаський державний
педагогічний університет».

Слід підкреслити, що автором проаналізовано значний масив наукової,
науково-методичної літератури, нормативних документів; періодичних
видань, монографій і дисертацій провідних вітчизняних та зарубіжних
науковців, які висвітлюють питання професійної підготовки майбутніх
соціальних працівників, досвід здійснення захисту прав молоді.

Обґрунтованою та доцільно вибудованою є структура дисертації
Я. О. Співака, яка презентована вступом, чотирма розділами, спрямованими
на вирішення поставлених завдань, висновками до розділів, загальними
висновками, списком використаних джерел, додатками. Усі композиційні
частини роботи відрізняються чіткою логікою викладу змісту дисертації та
відповідають вимогам, які висуваються до дисертаційних досліджень на
здобуття наукового ступеня доктора наук.

Перший розділ дисертації присвячено історико-педагогічному аналізу
та висвітленню підходів науковців до проблеми формування професійної
компетентності соціальних працівників щодо захисту прав особистості.
Автором розглянуто теоретичні засади формування професійної
компетентності майбутніх соціальних працівників із соціального захисту
прав молоді, детально розкрито значення основних наукових підходів:
системного, діяльнісного, особистісно орієнтованого, аксіологічного,
синергетичного, компетентнісного, технологічного, контекстного, у
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формуванні професійної компетентності із соціального захисту прав молоді.
Відповідно до положень нормативно-правової бази визначені особливості
професійної діяльності соціальних працівників із соціального захисту прав
молоді, вимоги до фахівців із соціальної роботи; виконання відповідних
професійних обов’язків, наявність необхідних професійних здібностей,
зокрема, для забезпечення соціального захисту прав молоді. Слід виокремити
детальний аналіз у підрозділі 1.4 міжнародного досвіду вирішення проблеми
формування професійної компетентності майбутніх соціальних працівників.

Другий розділ розкриває концептуальні підходи до вивчення
професійної компетентності майбутніх соціальних працівників із соціального
захисту прав молоді. Автором здійснено детальний аналіз компетентнісного
підходу як теоретичної основи формування професійної компетентності
майбутніх соціальних працівників. Також представлено структуру
професійної компетентності майбутніх соціальних працівників із соціального
захисту прав молоді, яка включає відповідні компоненти: мотиваційно-
ціннісний, когнітивний, особистісний і діяльнісний. Охарактеризовано зміст
професійної компетентності соціального працівника із соціального захисту
прав молоді, який містить такі професійні компетенції: готовність до
забезпечення соціального захисту прав молоді, допомоги і підтримки,
надання соціальних послуг окремим особам і соціальним групам; готовність
вирішувати проблеми клієнта шляхом залучення відповідних фахівців,
мобілізації власних сил, фізичних, психічних і соціальних ресурсів клієнта;
здатність цілеспрямовано й ефективно реалізовувати сучасні технології
психосоціальної, структурної і комплексно орієнтованої соціальної роботи,
медико-соціальної допомоги населення; здібність до компетентного
використання законодавчих та інших нормативних актів державного і
регіонального рівнів; здатність виявляти, формулювати і вирішувати
проблеми у сфері психосоціальної, структурної і комплексно орієнтованої
соціальної роботи, медико-соціальної допомоги тощо.

У третьому розділі даного дослідження змодельовано та обґрунтовано
соціально-педагогічну систему формування професійної компетентності
майбутніх соціальних працівників із соціального захисту прав молоді.
Ретельно розкрито зміст чотирьох блоків досліджуваної системи:
концептуально-цільовий, проектувальний, організаційно-технологічний,
контрольно-коригувальний. Також представлено змістовну характеристику
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компонентів організаційно-технологічного блоку соціально-педагогічної
системи, а саме: цільового, методологічного, об’єкт-суб’єктного, змістового і
технологічного. Позитивним є також висвітлення особливостей авторської
соціально-педагогічної системи і схематичне її представлення на рис. 3.1, що
сприяє кращому уявленню про предмет дослідження, вивченню структури і
взаємозв’язку його основних складових.

У четвертому розділі описано перебіг і результати експериментальної
роботи з упровадження соціально-педагогічної системи формування
професійної компетентності майбутніх соціальних працівників із соціального
захисту прав молоді в освітній процес закладів вищої освіти та
проаналізовано ефективність проведеної експериментальної роботи. Зокрема,
описано розроблений критеріальний апарат дослідження, який логічно
співвідноситься з компонентами досліджуваної компетентності, і дозволив
здобувачу виокремити рівні (високий, середній, низький) сформованості
професійної компетентності із соціального захисту прав молоді за чотирма
критеріями (мотиваційний, комунікативний, змістово-процесуальний,
особистісно-адаптивний). Представлено діагностичний інструментарій для
визначення початкового стану та рівня сформованості даної компетентності.

На схвальну оцінку заслуговує детальний опис процесу реалізації
соціально-педагогічної системи формування професійної компетентності
майбутніх соціальних працівників із соціального захисту прав молоді, який
здійснювався в ході початкового, базового та дослідницького етапів.

Про ефективність здійсненого дослідження свідчать отримані
результати, їх кількісно-якісний аналіз, здійснений за допомогою комплексу
методів. Вірогідність отриманих результатів доведена засобами математичної
статистики, зокрема, з використанням статистичного критерію Пірсона 2 .

Одержані дисертантом результати достатньо переконливо
представлено у висновках до розділів та загальних висновках, які
відповідають найважливішим положенням рецензованого дослідження та
поставленій меті.

Матеріали, які подані в додатках: діагностичні програми проведення
експерименту, витяги нормативних документів, програма авторського
спецкурсу «Соціальний захист прав молоді», підсилюють практичне
значення роботи.
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Усе зазначене свідчить про достатньо вагомий внесок дисертанта в
розвиток теорії і практики професійної підготовки соціальних працівників до
соціального захисту прав молоді.

Дисертаційна робота Співака Ярослава Олеговича за свої змістом та
формою є завершеним дисертаційним дослідженням.

Зміст автореферату повною мірою відображає основні наукові
положення дисертаційної роботи.

У цілому, позитивно оцінюючи наукове дослідження Я. О. Співака,
вважаємо за потрібне вказати на деякі дискусійні аспекти та висловити певні
зауваження та побажання:

1. Із метою визначення ключового поняття дослідження «професійна
компетентність майбутніх соціальних працівників із соціального захисту
прав молоді» автор вдається до аналізу багатьох суміжних понять:
«компетенція», «компетентність», «професійна компетентність»,
«комунікативна компетентність», «професійна компетентність соціального
працівника». Для їх кращого розуміння в контексті підготовки соціальних
працівників в п. 1.1 варто було б унаочнити їх підпорядкованість в
узагальнювальній схемі чи таблиці.

2. Досить дискусійним та сміливим виглядає твердження автора про
уточнення таких понять як «молодь», «комунікативна компетентність»,
«професійна компетентність», «професійна компетентність соціального
працівника», тим більше, що в тексті дисертації фактично не зустрічаються
авторські визначення вказаних понять.

3. У деяких місцях робота Я.О. Співака потребує більш логічного
компонування теоретичного матеріалу для усунення повторів, для чіткого
трактування позицій та підходів. Так, у п. 1.1. висвітлено сутність
професійної компетентності соціального працівника, деякі аспекти
професійної компетентності майбутнього соціального працівника із
соціального захисту прав молоді аналізуються в п. 1.3, а в п. 2.3, де автор
детально охарактеризовує зміст професійної компетентності майбутнього
соціального працівника із соціального захисту прав молоді, знов
повертається до аналізу професійної компетентності; одне з ключових понять
дослідження «соціальний захист» також аналізується у різних підрозділах
тощо.
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4. У підрозділі 1.4, який присвячений висвітленню міжнародного
досвіду рішення проблеми формування професійної компетентності
майбутніх соціальних працівників із соціального захисту прав молоді,
детально охарактеризовано зарубіжні системи підготовки соціальних
працівників, проте науковий аналіз фактично не зорієнтований на зарубіжні
моделі підготовки фахівців саме до соціального захисту прав молоді.

5. Визначена у Розділі 2 структура професійної компетентності
майбутніх соціальних працівників із соціального захисту прав молоді, яка
містить відповідні компоненти: мотиваційно-ціннісний, когнітивний,
особистісний і діяльнісний, потребує деталізації, конкретизації основних
форм та методів роботи соціального працівника, графічного схематичного
представлення у тексті дисертації.

6. У дисертаційному дослідженні автором представлено соціально-
педагогічну систему формування професійної компетентності майбутніх
соціальних працівників, у якій виокремлено як блоки (концептуально-
цільовий, проектувальний, організаційно-технологічний, контрольно-
коригувальний), так і структурні компоненти (цільовий, методологічний,
об’єкт-суб’єктний, змістовий, технологічний), що в деякій мірі затруднює
однозначне сприймання матеріалу дисертації та розуміння даної системи.

7. У роботі не досить чітко розмежовується зміст реалізації соціально-
педагогічної система формування професійної компетентності майбутніх
соціальних працівників із соціального захисту прав молоді для різних рівнів
вищої освіти: «бакалавр» та «магістр», а також наведені недоречні згадки про
«спеціалітет», який вже є не актуальним для вищої освіти. Порушуючи
проблему модернізації освітнього процесу у ЗВО, варто було б більше
зосередити увагу на освітніх програмах з підготовки майбутніх фахівців
соціальної сфери.

8. Представлений Я. О. Співаком комплекс форм та методів, які були
реалізовані у ході формувального етапу експерименту в повній мірі не
відображений у змісті чи додатках дисертації. Бажано було б надати не лише
назви чи короткий опис, а представити програми тренінгів («Формула
успіху», «Правила взаємодії у сучасному соціумі», «Громадянська
компетентність» тощо); опис соціальних проєктів («Соціальний захист прав
молоді», «Соціальне інформування»); сценарії просвітницьких заходів
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